编辑/韩瀚 E-mail/2278898715@qq.com

网店怎成了假货次品肆意的乐园







假、次乱象谁之过?

此次抽检暴露出网购商品质量问题的冰山一角。近年来全国网购商品质量投诉数量不断上升,2014年上海市12315平台受理的网络销售类投诉达3.8万件,四川2014年网络购物投诉量同比增长304%,深圳网购投诉同比增长108.5%……

假、次产品如今已成为网购产品质量投诉最为集中的问题,与此同时,各种欺诈手法隐身其中,使消费者很"受伤"。一位家电业人士介绍,有些网购产品看起来品牌、价格和实体店没有区别,但在一些关键部件上"偷工减料",例如底座从钢化玻璃换成塑料的,或边框变窄等,借以节约成本。

而网络旗舰店的促销活动,也成为一些商家借机清库存的手法。一位线上服装商家表示,不少服装家纺类产品都是借线上清库存和甩尾货,虚假降价现象也不少见,例如明明是2013年上市的衣服,改成"2014年新款"的标签后卖掉,消费者很难

分辨。

值得注意的是,此次抽检的商品大多来自知名电商、自营商品、品牌旗舰店或官网,但合格率仍然不高。上海市工商局相关负责人表示,抽检结果表明,部分经营者对网络销售的商品质量把关不严,相关人员缺乏基本的专业知识和有效避免问题商品销售的措施。

此外有专家表示,线上商家品控能力不如实体店,不排除一些电商平台有故意"放水"嫌疑,尤其是对一些授权比较困难的奢侈品牌,往往"睁一只眼闭一只眼",放松对供货商的审核。同时,行业经验偏少也是电商平台普遍面临的问题。"电商备货品类巨大,而不少电商企业又非常年轻,经验、渠道与传统零售巨头相比不够完善,这也是导致质量问题频现的一个主要原因。"中国电子商务研究中心主任曹磊说。



知名电商几乎无一幸免

11 日,上海市工商局对知名电商平台 246 个批次包类、服装、小家电的抽检结果显示,94 个批次不合格,不合格率为 38.2%。其中,天猫、1 号店、京东、国美、苏宁等知名电商几乎无一幸免,均有多款产品出现在不合格"榜单"上。

记者整理不合格名单发现,网购商品的不合格率均高于实体店,几乎成为次品的集散地。上海市工商局相关负责人介绍,对小家电的市场抽检中,不合格率超三成,其中抽检国美在线小家电不合格率最高,抽查10个批次8个批次不合格。"网购不合格率明显高于实体店,广告宣传不符的现象也屡有出现。"

在曝光问题中,安全性指标不合格现象频频出现。 在服装类抽检中,除了色牢度、纤维含量和标识等常见 的不合格项目外,还出现了甲醛、PH 值等安全性指标 超标的新情况。例如麦网上销售的"茵曼"牌裤子,甲醛 含量接近国家标准上限的两倍。

即使商品的官网也并非是质量合格的"保险库"。 此次抽检发现,在官网 32 个批次服装抽检中,有 4 家 7 个批次不合格,不合格率为 21.9%,与去年的 8.8%相 比明显飙升。例如,一款在官网售卖的 H&M 羽绒服, 充绒量明显不合格。

值得注意的是,在不合格商品中,也不乏电商平台自营和品牌旗舰店商品。此次抽检包类旗舰店 41 批次,27 个批次不合格。上海市工商局相关负责人介绍,抽检发现,京东、苏宁易购、东方 CJ 等销售的标称自营商品的不合格率就不低。



无严规则无未来

专家认为,无论网购规模如何增长,如果不解决假货、次品率高发的现象,我国网购市场就难以成熟。

目前,对于平台究竟对制假售假、质量问题需要承担多少连带责任,法律上判定比较慎重。浙江金道律师事务所律师张延来认为,电商平台面对的是数以亿计的商品,因此想要判定真假、质量,信息量巨大。

专家认为, 网购售假如同闯红灯, 必须出台严厉的法律规范, 否则光靠电商平台的抽查, 很难实现。需要明确出现质量问题时, 电商、供应商、物流提供方分别负哪些责任。

2014年12月,国家质检总局印发《电子商务产品质量提升行动工作方案》,表示将出台一批电子商务相关标准和规范性文件,力争到2016年底,使电子商务产品质量国家监督抽查合格率提高10个百分点,其中产品质量追溯成为手段之一。

上海泛洋律师事务所高级合伙人刘春泉建议,一方面电商平台企业可以以组织机构代码和商品条码为基础,建立完备的产品质量追溯制度,以便于进行源头追查,实现属地查处。另一方面,对于电商不诚信、或售次品等问题,可以建立和完善征信制度,将不良记录计人征信系统。 (本版均据新华社电)